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Nový článok Fidela Castra upokojil klebety  
 
Fidel Castro prerušil päť týždňov trvajúce mlčanie. Vo štvrtok 22. januára publikoval nový článok 
v novinách po tom, čo sa už začali šíriť špekulácie o jeho vážnom zdravotnom stave.  
 
Kubánsky denník Granma publikoval 317-slovný článok s Castrovým podpisom, v ktorom píše o 
svojom 40-minútovom stretnutí s argentínskou prezidentkou Cristina Fernández de Kirchner. 
Prekvapujúce stretnutie s chorľavým bývalým diktátorom v stredu 21. januára, sa konalo na 
poslednú chvíľu. 
 
Vo štvrtok 22. januára argentínska prezidentka povedala novinárom v Caracase, že 82-ročný 
Fidel Castro ju privítal „stojac ako džentlmen”.  
 
Neskôr v ten istý deň v internetovom článku Castro uviedol, že sa považuje za šťastného, že 
môže reflektovať súčasné udalosti, ale obáva sa, že toho bude schopný o štyri roky. 
 
„Očakávam, že už nebudem mať takúto možnosť o štyri roky, kedy skončí Obamovo prvé 
prezidentské obdobie,“ uvádza sa v článku bez ďalšieho vysvetlenia. 
 
Castro v článku opísal stretnutie s argentínskou prezidentkou ako „intenzívne” a „zaujímavé” čo 
predpoklad. „Je osobnosť s hlbokým presvedčením,” napísal Castro. „Bez debaty.” 
 
Článok pomohol odvrátiť šíriace sa špekulácie, že Castro je vážne chorý. 
 
Predchádzajúci Castrov článok vyšiel naposledy 15. decembra.  
 
Odkaz Fiadela Castra kubánskemu ľudu pri príležitosti osláv 50. výročia Kubánskej revolúcie na 
Nový rok mal dĺžku jednej vety.  
 
V poslednom období navštívili Kubu aj prezidenti Panamy a Ekvádru, no s Fidelom Castrom sa 
nestretli. Videlo to k špekuláciám a neovereným správam, že je na smrteľnej posteli. 
  
Experti na Kubu špekulovali, či Castro – chorý už dva a pol roka – nezomrel a jeho brat Raúl 
Castro nečaká so zverejnením úmrtia po inaugurácii Obamu. 
 
Andy Gomez z Univerzity v Miami povedal, že Castro môže byť nažive, ale v takej zlej fyzickej 
kondícii, že vláda sa rozhodla nezverejniť fotografie ani videá zo stretnutia s argentínskou 
prezidentkou. 
 
„Nemám dôvod spochybňovať Cristinu Fernández, ale neverím, že sa s ním stretla na 40 minút a 
dnešný článok určite nenapísal on,” povedal. 
  
„Analyzovali sme ho do hĺbky a použitý jazyk a slová nie sú jeho. Je mi to podozrivé.” 
 
V článku Castro píše, že si váži argentínsku prezidentku pretože okrem iných vecí, počas svojich 
zahraničných návštev si nájde čas na šport. 
 
„Keď sme hovorili o USA, naznačil som pre Kubu historicky dôležitý fakt, že včera na poludnie sa 
za 50 rokov vystriedalo 10 prezidentov, napriek nesmiernej sile ich národa nedokážu zničiť 
kubánsku revolúciu,” uviedol.  
 
Zdroj: Miami Herald 
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Raúl Castro na návšteve v Rusku 
 
Kubánsky prezident Raúl Castro pricestoval v stredu 28. januára do Ruska na prvú návštevu 
kubánskeho lídra od ukončenia Studenej vojny, aby znovu obnovil vzťahy z obdobia sovietskej 
éry. 
 
Návšteva sa uskutočňuje v čase, kedy obe krajiny hľadajú zmenu v zahraničnej politike voči 
USA, ktoré sa za éry Georga W. Busha dostali pod paľbu kritiky zo strany Ruska a ktoré stále 
zachovávajú blokádu komunistického ostrova. 
 
Castro pred návštevou povedal, že chce rozšíriť vzťahy s Ruskom – zaceliť rany, ktoré sa objavili 
po kolapse ZSSR a ukončení dotácií. 
 
„My vieme čo sa stane na planéte keď je zničená rovnosť, keď začnú vojny, útoky a sú 
nespravodlivý vo svojich vzťahoch,” povedal s jasnou referenciou na adresu USA vo vyjadrení, 
ktoré citovala agentúra ITAR-TASS. 
 
„My, rovnako ako mnohí iní, vnímame znovuzrodenie Ruska ako pozitívny faktor,” povedal 
Castro ruskej tlačovej agentúre. „Vzťahy medzi Ruskom a Kubou sú vynikajúce a táto cesta do 
Moskvy posilní väzby medzi našimi krajinami.” 
 
Vzťahy medzi krajinami sa zlepšili v novembri 2008, kedy Medvedev navštívil Havanu počas 
svojej cesty do krajín Latinskej Ameriky, kde chcel v regióne znovu obnoviť, ako sám povedal, 
„privilegované” vzťahy z čias sovietskej éry. 
 
V decembri navštívila Havanu skupina ruských vojnových lodí, čo bolo vnímané ako úmyselný 
pokus namietať proti dominancii USA v Latinskej Amerike, na ktorý však predstavitelia USA 
nereagovali. 
 
Počas návštevy sa bude pozornosť sústreďovať na sériu obchodných dohôd, medzi ktorými sú aj 
plány na výskum ropných polí na kubánskom pobreží Mexického zálivu ruským konzorciom a 
plány pre spoluprácu pri výrobe niklu. 
 
Rusko pravdepodobne potvrdí svoju podporu zrušenia ekonomickej blokády USA voči Kube. 
 
„Naša krajina konzistentne presadzovala normalizáciu situácie okolo Kuby, pre jej úplnú 
schopnosť reintegrácie do regionálnych a celosvetových procesov,” uviedol ruský minister 
zahraničných vecí Sergej Lavrov v komentári vydanom v stredu 28. januára. 
 
„Dôležité je, že krajiny Latinskej Ameriky sú jednotné v snahe prekonať izoláciu Havany,” 
uviedol Lavrov. 
 
Obe krajiny v posledných rokoch vyjadrili želanie obnoviť vzťahy, ktoré prekvitali počas 
sovietskej éry, kedy Moskva bola hlavným sponzorom ostrova, a ktoré sa pozastavili s kolapsom 
ZSSR.  
 
Rozhodnutie vtedajšieho prezidenta Vladimíra Putina zatvoriť ruskú vojenskú základňu na 
ostrove, v roku 20001, vzťahy medzi krajinami zhoršilo a došlo k ich zmrazeniu. 
  
Ruský prezident privítal kubánskeho prezidenta Raúla Castra na rokovaniach v Kremli v piatok 
30. januára. 
 
Vzájomný obchod v uplynulom roku dosiahol medzi krajinami objem 239 miliónov USD – číslo, 
ktoré podľa Medvedeva dokážu obe krajiny rýchlo zvýšiť. 
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„Som presvedčený, že máme veľmi dobré podmienky na to, aby sme posunuli naše vzťahy na 
strategickú úroveň. Máme veľmi dobrý potenciál na rozvoj,” povedal Medvedev Castrovi na úvod 
rokovaní. „Nepochybne je to veľmi dôležitý moment, kľúčový medzník vo vzťahoch medzi 
Ruskom a Kubou.” 
 
Podľa Kremľu Fidel Castro prišiel na poslednú oficiálnu návštevu Ruska v roku 1977. Podľa 
Latinskoamerického inštitútu v Moskve však krajinu navštívil aj v roku 1987 pri príležitosti osláv 
70. výročia Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie. 
 
Zdroje: AFP, BBC, AP, Miami Herald 
 
 
Kuba obnovila požiadavku na USA o vrátenie Guantanáma  
 
USA má pod svojou správu námornú základňu Guantanámo viac ako sto rokov, za cenu 4.085 
USD ročne.  
 
Po príkaze prezidenta Baracka Obamu zatvoriť do konca roka väzenie pre podozrivých z 
terorizmu na základni, Kuba obnovila požiadavku o vrátenie celej základne. 
 
„Vždy sme hovorili, že Kuba očakáva znovu prevzatie tohto územia,” uviedol v stredu 28. 
januára kubánsky minister zahraničných vecí Felipe Perez Roque. Stalo sa tak po oznámení, že 
Kuba pozvala Zvláštneho vyšetrovateľa OSN pre mučenie na návštevu ostrova v tomto roku. 
  
Vojenská základňa USA bola postavená na území, ktoré má USA permanentne prenajaté na 
základe dohody z roku 1903. Pre Bushovu administratívu bola zahraničná námorná základňa pod 
úplnou kontrolou USA vhodným miestom pre vypočúvanie osôb podozrivých z terorizmu. Mnoho 
väzňov z Guantanáma hovorí o bitke a mučení v rukách USA. 
 
„Kuba je krajina, v ktorej za posledných 50 rokov ani jedna osoba nezmizla, nebola podrobená 
mučeniu a ani nebola mimosúdne popravená,” povedal Perez Roque. 
 
Podľa organizácií monitorujúcich dodržiavanie ľudských práv, Kuba zadržiava viac ako 200 
politických väzňov a nerešpektuje základné ľudské práva ako sú sloboda vyjadrovania či sloboda 
združovania. Väzňov Kuba považuje za posluhovačov pracujúcich pre USA na zničení 
komunistického systému. 
  
V stredu 28. januára na adresu Obamovho prezidentského príkazu zatvoriť kontroverznú väznicu 
Perez Roque povedal, že príkaz je “pozitívny”, ale „nedostatočný”. 
 
Z odchodu Američanov nebudú šťastní všetci Kubánci. Poslednú jeseň si zamestnanie na 
základni udržali len traja zo stoviek bývalých kubánskych zamestnancov. V publikácii The Cuba 
Wars (Kubánske vojny) to uvádza Daniel Erikson, expert na Kubu z think tank organizácie Inter-
American Dialogue (Medzi-americký dialóg) so sídlom vo Washingtone, D.C. Títo traja muži majú 
75, 78 a 83 rokov. 
  
„Pravdeposobne ich najdôležitejšou úlohou bolo prenášať dôchodky na Kubánsku stranu pre 
tristo kubánskych dôchodcov,” píše Erikson. „Raz za mesiac armáda USA poslala troch svojich 
starších zamestnancov za obrannú líniu s približne 60 000 USD v hotovosti pre bývalých 
zamestnancov.” 
 
Zdroj: Sun Sentinel 
 


